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Modele odpowiedzi do arkusza Probnej Matury z OPERONEM

Wiedza o spofeczenstwie
Poziom rozszerzony

Listopad 2009

Model odpowiedzi

Schemat punktowania

2. Wielka Brytania, [premier Gordon] Brown
3. Wiochy, [premier Silviol Berlusconi
4, Hiszpania, [premier José L. Rodriguezl Zapatero

nazwy panstwa oraz
nazwiska szefa rzadu
danego panstwa

Nr
zadania W nawiasach kwadratowvch [1 C_)d_pOWiEdZi Zasady przyznawania Punkty
altematywne badZ uzupetniajace punktow za zadanie

1. ) inicjatywe ludowa 0-1

2. b) pomararnczowsa rewolucjg 0-1

3. c) Egipt 1 pkt za dwa zazna- 0-1
d) Jordania czenia

4. a) Chorwacja 1 pkt za zaznaczenie 0-1
c) Macedonia trzech panstw
f) Turcja

5. a) Rzecznik Praw Obywatelskich 1 pkt 0-2
b) Janusz Kochanowski 1 pkt
Uwaga: Warunkiem przyznania punktu za pra-
widiowe wykonanie polecenia b jest prawidiowe
wykonanie polecenia a.

6. a) 1. system parlamentarno-komitetowy; Szwajcaria | Po 1 pkt za podanie 0-4
2. system poiprezydencki [semiprezydencki, wiasciwego systemu
prezydencko-parlamentarnyl; np.: Francja, Rosja rzadow lub wyborcze-

Uwaga: Uznajemy inne panstwa, o ile wystepuje go i nazwe panstwa
W nich dany system rzadow.

b) 1. system wiekszosciowy, np. W. Brytania,USA

2. system proporcjonalny, np. Polska, Wiochy

Uwaga: Uznajemy inne panstwa, o ile wystepuje

W nich dany system wyborczy.

7. a) sady rejonowe 1 pkt za podanie 0-1
b) sady apelacyjne dwoch nazw sadow

powszechnych

8. 1. prawda 1 pkt za trzy prawi- 0-1
2. prawda diowe odpowiedzi
3. fatsz

9. 1. fatsz 1 pkt za trzy prawi- 0-1
2. prawda diowe odpowiedzi
3. fatsz

10. Funkcja represyjna - polega na wymierzaniu kar 1 pkt za podanie kaz- 0-2
Za popefnianie przestepstw. dej definicji
Funkcja organizacyjna - przejawia sie w tworzeniu
instytucjonalnych podstaw zycia spotecznego
i panstwowego

1. 1. Niemcy, [kanclerz Angelal Merkel Po 1 pkt za podanie 0-4

www.operon.pl




Pobrano z arkusze24.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony

Probna Matura z OPERONEM i ,, Gazetq Wyborezg”

Nr
Zzadania

Model odpowiedzi

W nawiasach kwadratowych [ ] odpowiedzi
alternatywne badz uzupefniajace

Schemat punktowania

Zasady przyznawania Punkty
punktow Za zadanie

12.

Bezkarnosc¢ parlamentarzystow [postow, senato-
rowl; pogarda dla prawa okazywana przez parla-
mentarzystow: wykorzystywanie immunitetu dia
osobistych korzysci; brak rownosci wobec prawa
[sq osoby wybrane chronione immunitetemdl.
Uwaga: Problem moze zostac nazwany inaczej,
o ile zdajacy odda istote problemu.

Po 1 pkt za nazwanie 0-1
problemu na rysunku

13.

Najszybsze: Afryka [ponad 6-krotnel
Najwolniejsze: Europa [mniej niz 2-krotnel

1 pkt za podanie 0-1
dwoch prawidiowych
nazw kontynentéw

14.

a) Zastepowalnosc pokolen - sytuacja, w ktorej ko-
lejne pokolenie odtwarza sie w ilosci nie mniejszej
niz poprzednie pokolenie [przy wskazniku dzietno-
sci 2,1 dziecka na jedng kobietel

Uwaga: Uznajemy inne wyjasnienie, o ile oddaje
sens definicji.

1 pkt 0-3

b) Afryka, Azja, Australia i Oceania

1 pkt za podanie nazw
trzech kontynentow

¢) Na przyktad:

- wydiuzenie urlopow macierzynskich

- wprowadzanie bardzo dobrze ptatnych urlopow
wychowawczych

- doptaty panstwa do ztobkow i przedszkoli [bez-
ptatne ztobki i przedszkolal

- Zmiany w prawie pracy umozliwiajace kontynu-
owanie kariery zawodowej kobiet potaczonegj z ro-
dzeniem i wychowywaniem dzieci

- wprowadzenie urlopéw macierzynskich dla mez-
czyzn (,tacierzynskich")

- zaliczanie okresu urlopu wychowawczego

do poOzniejszej emerytury

Uwaga: Nalezy uznac inne, zgodne z logika i praw-
da odpowiedzi!

1 pkt za podanie
trzech propozycji
dziatan ze strony pan-
stwa

15.

a) Wskaznik maskulinizacji (wspotczynnik maskuli-
nizacji) - wskaznik demograficzny okreslajacy, ilu
mezczyzn w danym spoteczenstwie przypacda

na okreslong liczbe kobiet - najczesciej okresla licz-
be mezczyzn na 100 kobiet.

1kt 0-2

b) W wieku przedprodukcyjnym liczba mezczyzn
jest wieksza niz liczba kobiet; w wieku poprodukcyj-
nym liczba kobiet jest wieksza niz liczba mezczyzn.

1 pkt

16.

a) W latach 2000-2030 ubywac bedzie osob

w wieku 0-17 i 18-59/64, natomiast przybywac
bedzie osdb w wieku 60/65 i wiecej [ubywac
bedzie os6b w wieku produkcyjnym i przed-
produkcyjnym, natomiast przybywac oséb

w wieku poprodukcyjnyml.

1 pkt 0-2

b) Na przyktad: wzrost popularnosci konsumpcyj-
nego stylu zycia, uwazanie dzieci za przeszkode
w realizacji wiasnych planow, polepszajaca sie
opieka medyczna dla osob starszych, wydtuzanie
sie czasu 2ycia

Uwaga: Uznajemy inne przyczyny, o ile sg logiczne
i zgodne z rzeczywistoscia.

1 pkt za dwa wyja-
$nienia
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Model odpowiedzi Schemat punktowania

Nr
zadania

W nawiasach kwadratowych [ ] odpowiedzi
alternatywne badz uzupefniajace

Zasady przyznawania
punktow

Punkty
Za zadanie

17.

a) Im wiekszy jest stopien rownouprawnienia mie-
dzy kobietami a mezczyznami w Zyciu zawodo-
wym, tym wiecej rodzi sie dzieci.

lub

Im lepsza polityka spoteczna panstwa, tym wiecej
rodzi sie dzieci [im wieksze kwoty panstwo prze-
Znacza na pomoc rodzinom, tym wiecej rodzi sie
dziecil.

1 pkt za podanie jed-
nej z dwdch podanych
obok zaleznosci

b) Opor czesci Niemcow wynika ze ztych skojarzen
Z czasami komunistycznymi. System ztobkow byt
bardzo rozbudowany w komunistycznej NRD i jako
element enerdowskiego systemu oswiaty zostat

w zjednoczonych Niemczech potepiony.

Uwaga: Zdajacy musi uwzgledni¢ w wyjasnieniu
okres NRD oraz postepowanie w tym czasie wobec
dzieci - indoktrynacja.

1 pkt za wyjasnienie

0-2

18.

WYPRACOWANIE

TEMAT NR 1

Zdajacy:

a) ocenia problem nizu demograficznego w Euro-
pie (zdajacy w sposob ogodlny stwierdza, ze to pro-
blem wazny, istotny, powazny, niebagatelny, fun-
damentalny itp.)

Uwaga: Uznajemy inne sformutowania oddajace,
ze zdajacy rozumie problem nizu demograficznego
w Europie.

b) przedstawia dwa aspekty polityczne, ktore
wpiywaja na rozwoj demograficzny Europy (np.
stabilizacja polityczna - brak wojen; dobre stosunki
sgsiedzkie miedzy panstwami)

Uwaga: Mozna uznac inne aspekty podane przez
ucznia, o ile sg logiczne i prawdopodobne.

Po 1 pkt za przedsta-
wienie kazdego
aspektu politycznego
- tacznie 2 pkt

c) przedstawia dwa aspekty gospodarcze, ktére
wpiywaja na rozwoj demograficzny Europy (np.
dobrobyt gospodarczy, istnienie systemow emery-
talnych, inwestowanie najpierw w kariere, aby
utrzymac sie na rynku pracy, a dopiero potem
dzieci)

Uwaga: Mozna uznac inne aspekty podane przez
ucznia, o ile sg logiczne i prawdopodobne.

Po 1 pkt za przedsta-
wienie kazdego
aspektu gospodarcze-
go - facznie 2 pkt

d) przedstawia dwa aspekty spoteczne, ktore
wpiywaja na rozwoj demograficzny Europy (np.
pozne zakiadanie rodziny, niechec¢ do posiadania
dzieci, rozwoj antykoncepcji)

Uwaga: Mozna uznac inne aspekty podane przez
ucznia, o ile sg logiczne i prawdopodobne.

Po 1 pkt za przedsta-
wienie kKazdego
aspektu spotecznego
- tacznie 2 pkt

e) przedstawia dwa aspekty kulturowe, ktore
wpiywaja na rozwoj demograficzny Europy (np.
rozwd@j indywidualizmu charakterystyczny dla kul-
tury zachodniej; inwestowanie w siebie, a nie

W rodzine czy wspolnote)

Uwaga: Mozna uznac inne aspekty podane przez
ucznia, o ile s3 logiczne i prawdopodobne.

Po 1 pkt za przedsta-
wienie kazdego
aspektu kulturowego
- tacznie 2 pkt

0-20
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Nr
zadania W nawiasach kwadratowvch [1 OUDOWIEdZI Zasady przyznawania Punkty
altematywne badz uzupeftniajace punktow za zadanie
f) przedstawia (prezentuje) trzy perspektywy Po 2 pkt za przedsta-
(mozliwosci) demograficzne Europy (np. dalszy wienie jednej per-
spadek liczby dzieci w Europie; dalszy rozwdgj tech- | spektywy (mozliwo-
nologiczny i mniejsza liczba dzieci; zagrozenie sys- | Sci) rozwoju
temow emerytalnych w Europie i zmiana nasta- demograficznego Eu-
wienia ludzi; zagrozenie ekspansjg imigrantow, ropy - tacznie 6 pkt
u ktorych jest wysoki przyrost naturalny; koniecz-
nosc sprowadzenia do Europy kolejnych imigran-
tow, aby utrzymac wzrost gospodarczy itp.)
Uwaga: Mozna uznac inne mozliwosci podane
przez ucznia, o ile sg logiczne i prawdopodobne.
g) zajmuje i uzasadnia wiasne stanowisko w spra- 0-1
wie perspektyw rozwoju demograficznego dla Eu-
ropy
h) wykorzystuje materiaty Zrodiowe Po 1 pkt na kazdy
wiasciwie zastosowa-
ny przykiad odwotania
do materiatow zrodio-
wych - tacznie 2 pkt
i) praca spojna kompozycyjnie: wstep, rozwiniecie, | 0-1
zakonczenie
j) praca poprawna jezykowo 0-1
TEMAT NR 2
Zdajacy:
a) ocenia i charakteryzuje rozwoj demograficzny 1 pkt za ukazanie po- 0-20

Polski od 1989 roku do chwili obecnej:

- ukazuje powage problemu (zdajacy moze uzyc¢
nastepujacych sformutowan: rozwoj demograficz-
ny Polski to sprawa powazna, wazna, istotna, za-
sadnicza, kluczowa, fundamentalna, zywotna, nie-
bagatelna itp.)

Uwaga: Uznajemy inne sformutowania oddajace
istote sprawy.

- charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski
(zdajacy moze uzyc¢ nastepujacych sformutowan:
nadwyzka zgonow nad urodzinami, zmniejszajaca
sie liczba urodzin, zwiekszajaca sie liczba zgonow,
wiecej ludzi umiera, mniej dzieci sie rodzi, jest co-
raz mniej Polakow, liczba Polakdw sie zmniejsza,
duzo ludzi umiera, mato ludzi sie rodzi itp.)
Uwaga: Uznajemy inne sformutowania oddajace
istote sprawy.

wagi problemu;

1 pkt za charaktery-
styke rozwoju demo-
graficznego Polski -
facznie 2 pkt

b) przedstawia dwa aspekty polityczne, ktére
wpitywaty na rozwoj demoagraficzny Polski (upadek
komunizmu w 1989 r.; wstapienie Polski do Unii
Europejskiej; stabilnosc¢ polityczna w Europie

- brak wojen)

Uwaga: Mozna uznac inne aspekty podane przez
ucznia, o ile sg logiczne i prawdopodobne.

Po 1 pkt za przedsta-
wienie kazdego
aspektu politycznego
- tacznie 2 pkt
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c) przedstawia dwa aspekty spoteczne, ktore wpty- | Po 1 pkt za przedsta- 0-20

watly na rozwoj demograficzny Polski (zmiany

w mentalnosci ludzi po upadku komunizmu; brak
poczucia bezpieczenstwa, upowszechnienie wol-
nych zwigzkow bez zobowigzan; wzrastajaca liczba
singli w spofeczenstwie)

Uwaga: Mozna uznac inne aspekty podane przez
ucznia, o ile sg logiczne i prawdopodobne.

wienie kazdego
aspektu spotecznego
- facznie 2 pkt

d) przedstawia dwa aspekty gospocdarcze, ktore
wpliywaty na rozwaj demograficzny Polski (np.
bezrobocie nieskianiajagce do posiadania dzieci;
chec dorobienia sie; gospodarka rynkowa wymu-
szajaca czeste zmiany pracy - brak stabilnosci za-
trudnienia; wyjazdy za pracg za granice)

Uwaga: Mozna uznac inne aspekty podane przez
ucznia, o ile sg logiczne i prawdopodobne.

Po 1 pkt za przecdsta-
wienie kazdego
aspektu gospodarcze-
go - facznie 2 pkt

e) przedstawia dwa aspekty kulturowe, ktore
wpitywaty na rozwoj demoagraficzny Polski (zmniej-
szajgca sie religijnos¢ Polakow; upowszechnienie
sie zachodniego modelu 2ycia po 1989 r.; kult indy-
widualizmu)

Uwaga: Mozna uznac inne aspekty podane przez
ucznia, o ile s3 logiczne i prawdopodobne.

Po 1 pkt za przedsta-
wienie kazdego
aspektu kulturowego
- facznie 2 pkt

f) przedstawia piec¢ roznych mozliwosci zwigza-
nych z niskim przyrostem naturalnym dla panstwa
polskiego (np. upadek systemu emerytalnego; du-
Za liczba emerytéw, mata liczba dzieci: wyludnianie
sie czesci obszarow Polski z powodu niskiego przy-
rostu naturalnego, w szczegolnosci wsi; brak rak
do pracy; koniecznos¢ wzrostu podatkow w celu
utrzymania duzej rzeszy emerytow; wieksze wy-
datki na opieke zdrowotng; koniecznosc¢ sprowa-
dzenia emigrantow z innych krajow do Polski;
trudnosci adaptacyjne w nowym spoteczenstwie
Ze strony sprowadzonych emigrantow)

Uwaga: Mozna uznac inne mozliwosci podane
przez ucznia, o ile sg logiczne i prawdopocdobne.

Po 1 pkt za przedsta-
wienie jedne] mozli-
WOosCi - facznie 5 pkt

g) prezentuje wiasne stanowisko

0-1

h) wykorzystuje materiaty zrodiowe

Po 1 pkt na kazdy
wiasciwie zastosowa-
ny przykiad odwotania
do materiatow zrodto-
wych - tacznie 2 pkt

i) praca spdjna kompozycyjnie: wstep, rozwiniecie, | 0-1
zakonczenie
j) praca poprawna jezykowo 0-1

W Kluczu sg prezentowane przykiadowe prawidiowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac odpowiedzi
ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne
odpowiedzi, nieprzewidziane w kluczu, ale poprawne.



